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Η νίκη
του «καλού»

Τ
ο 2023 ξεκίνησε με το δυστύχημα στα Τέμπη και τελειώνει με την 
τρομοκρατική επίθεση nns 7ns Οκτωβρίου και τον πόλεμο στο Ισ
ραήλ. Στην εκπνοή του 2022, ο ογδοντατριάχρονοβ καθηγητή5 ευ- 
pconai'Kiis urcopias Avncovns Μόλχο συστήθηκε στο ελληνικό κοινό 
με το βιβλίο του «Η Κοινοτοπία του Καλού» (εκδ. Πατάκη) cos ο τετράχρονο5 
Towns, ένα εβραιόπουλο στη Θεσσαλονίκη nns Kcrcoxiis, καταθέτοντακ τη 

δική του οικογενειακή ιστορία του Ολοκαυτώματο5.
Τη στιγμή που τα πρώτα τρένα αναχωρούσαν από την πόλη γεμάτα 

Εβραίοι npos την Πολωνία, η οικογένεια του Τώνη έθετε σε εφαρμογή ένα 
σχέδιο διαφυγή5 στο οποίο τίποτα δεν ήταν δεδομένο και όλα μπορούσαν 
να πάνε στραβά. Αφού φιλοξενήθηκε στα σπίτια δύο άτεκνων ζευγαριών 
Χριστιανών, ο Towns επιβιβάστηκε στο τρένο για την Αθήνα διαφεύγο- 
vnas τη σύλληψη από nous Ναζί χάρη στην απόφαση του μηχανοδηγού 
να τον κρύψει για λίγα λεπτά στη μηχανή του τρένου. Ακολούθησε μια 
μακρά σειρά από περιπέτειε5 στην Αθήνα από ms onotes πάντα γλίτωνε 
χάρη στη φυσική και κοινότοπη τάση των ανθρώπων να κάνουν το καλό. 
Η επανένωσή του με τη μητέρα του και τον πατέρα του και η επιστρο
φή nous στη Θεσσαλονίκη σηματοδότησε μια νέα πρόκληση κοινωνική5 
ένταξή και υπαρξιακή5 επιβίωσή. Η «τσακαλοπαρέα nns Ευζώνων» είχε 
χαθεί, το εμπόρευμα nns επιχείρησή και τα αντικείμενα του σπιτιού nous 
είχαν υφαρπαγεί.

Το φθινόπωρο του ’45, η Συναγωγή Μοναστηριωτών πλημμύρισε για 
τον εορτασμό του Γιομ Κιπούρ από nous 2.000 Εβραίοι Θεσσαλονικεύ5 
επιζώντε5 που έκλαιγαν, φώναζαν και προσεύχονταν για τον φόνο των 
συγγενών nous. Ανάμεσα onous emzcbvnes ήταν και η μέλλουοα θεία του 
Μόλχο, η Ενριέττα, που δύο χρόνια μετά την επιστροφή nns από το Αου- 
σβιτ5 παντρεύτηκε τον θείο Ρούφα. Η ζωή στην «Πόλη των φαντασμάτων» 
έμοιαζε να είναι ειρηνική και τακτοποιημένη, πλην όμακ μικρά αγκάθια ξε- 
πηδούσαν τακτικά για να υπενθυμίσουν τα όρια και nous περιοριομού5 που 
έθετε onous επιζώντεβ η εβραϊκή nous ταυτότητα. Oncos, για παράδειγμα, 
η υπόδειξη του αγαπημένου καθηγητή του Μόλχο να μην ακολουθήσει ms 
σπουδέ5 Πολιτική5 Επιστήμη που ήθελε γιατί cos Εβραίθ5 δεν επρόκειτο 
ποτέ να προσληφθεί στο ελληνικό διπλωματικό σώμα.

Η απόφαση του Μόλχο να εκδώσει αυτό το βιβλίο 80 σχεδόν χρόνια 
από τα γεγονότα που αφηγείται ακολουθήθηκε από τον τραγικό χαμό 
nns ανιψιάβ του Εριέτιχβ Μόλχο, που επέβαινε στο τρένο των Τεμπών 
και διαβάζεται με φόντο ms σκληρέ5 εικόνε5 των απαγωγών, των ακρωτη
ριασμών, των νεκρών παιδιών και βρεφών αλλά και nns επανένωσή των 
επιζώντων με ms οικογένειέ5 nous, που κατέκλυσαν nous δέκτε5 μ as nous 
τελευταίοι δύο μήνε5.

Η κυρία Χαριτίνη Καρακωστάκη είναι πολιτική επιστήμων, διδάκτωρ
Κοινωνιολογίας στην EHESS.
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